

# 中华人民共和国商务部办公厅

加 急

商办合函〔2017〕455号

## 商务部办公厅关于做好对外承包工程项目备案管理的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团商务主管部门，有关中央企业：

根据《国务院关于取消一批行政许可事项的决定》（国发〔2017〕46号），对外承包工程项目投（议）标核准取消。为落实国务院决定，做好核准取消后的备案报告和事中事后监管，现将有关事项通知如下：

一、对外承包工程项目投（议）标核准取消后，商务主管部门对一般项目实行备案管理，对在与我无外交关系国家（地区）承揽的项目、涉及多国利益及重大地区安全风险的项目仍按照特定项目管理。

二、项目备案实行分级分类管理，中央企业总部的境外工程项目备案由商务部负责；地方企业和中央企业下属单位的境外工程项目备案由企业注册地省级商务主管部门负责。特定项目办理由商务部统一负责。

三、企业在决定参与境外工程项目后、进行投（议）标前，办理项目备案手续。企业登录“商务部业务系统统一平台——对外投

资合作信息服务——对外承包工程数据库系统(以下简称系统)”在线填报《对外承包工程项目备案表》(以下简称《备案表》),打印并加盖印章后,扫描为 PDF 或图片文件后提交至系统。企业对备案信息的真实性、准确性和完整性负责。初次从事对外承包工程业务的企业或企业信息发生变更的企业,应先在系统中录入或更改企业信息,再按照上述要求填报《备案表》。

四、企业在线提交《备案表》后,备案机关对项目是否属于特定项目管理范围进行甄别。属于备案管理范围、且《备案表》填写信息完整、准确的,备案机关应在 3 个工作日内完成备案;属于特定项目管理范围的,备案机关应在 3 个工作日内在线通知企业按照有关规定办理。

备案机关发现《备案表》填写不完整、不准确的,应在 3 个工作日内在线通知企业补充提交。

五、备案完成后,备案机关向申请企业出具《对外承包工程项目备案回执》(以下简称《备案回执》)。《备案回执》由系统统一编号,编号规则为:区位代码 + 年度 + 6 位排列数字。

六、开展对外承包工程业务的企业须按照《商务部关于废止和修改部分规章的决定》(商务部令 2017 年第 3 号)和《商务部办公厅 海关总署办公厅 质检总局办公厅关于做好对外承包工程资格审批取消后有关政策衔接工作的通知》(商办合函〔2017〕390 号)要求,及时足额缴存备用金。

七、企业须在系统中填报备案项目的后续中标、签约、实施及完工等阶段进展情况;在合同生效后,按照《对外承包工程业务统

计制度》要求报送统计资料。

八、企业与境外项目发包方签订合同后，应按规定及时向中国驻项目所在国(地区)使(领)馆经商机构报告，相关驻外经商机构在系统中登记企业项目报告情况。

九、依据“谁备案、谁监管”原则，商务主管部门对所负责备案的项目信息开展“双随机、一公开”抽查，或根据举报进行调查，对影响重大的项目不定期开展专项检查。发现违法违规行为的，依照《对外承包工程管理条例》予以处理并会同有关部门列入对外投资合作领域不良信用记录。

十、对未及时办理备案，或备案信息不真实、对监督检查不予配合的企业，商务主管部门可采取约谈、通报、限期整改等方式予以处理；逾期不整改或情节严重的，依法依规严肃处理。

本通知自 2017 年 12 月 1 日起施行。

附件：1. 对外承包工程项目备案表

2. 对外承包工程项目备案回执



---

抄送：质检总局办公厅(3),各驻外使(领)馆经商机构(215)。

---

商务部办公厅

2017年11月16日印发

---